

ОСОБЕННОСТИ ТЕЧЕНИЯ РЕВМАТИЗМА У ЛЮДЕЙ ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА.

Г.Б.Колотова, Л.А.Соколова, А.Н.Андреев.

Уральская государственная медицинская академия, Свердловский областной психоневрологический госпиталь для ветеранов войн.г. Екатеринбург

В группе лиц, страдающих ревматизмом и ревматическими пороками сердца, в последние годы увеличилось количество людей пожилого возраста (60 и более лет). Целью настоящего исследования явилось изучение особенностей течения ревматизма у пожилых. Проанализированы истории болезни 24 пациентов в возрасте от 61 до 67 лет. Из них - 3 мужчин и 21 женщина. У всех больных длительность ревматического анамнеза превышала 20 лет, причем у 1/3 больных заболевание началось в школьном возрасте (7-13 лет). При изучении раннего анамнеза удалось установить, что у 6 больных (25%) первичный ревматизм протекал в виде острого полиартрита с последующим формированием порока сердца на более поздних этапах жизни. Указаний в анамнезе на хорею, кольцевидную эритему, ревматические узелки у обследованных больных не было. Судить об истинной частоте рецидивов ревматизма на протяжении жизни больного нам не представлялось возможным в связи с отсутствием соответствующей медицинской документации. Все больные были госпитализированы в связи с нарастанием декомпенсации кровообращения. Клинико-лабораторных признаков активности ревматизма не выявлено ни у одного больного. По структуре порока больные распределились следующим образом :

Сочетанные митральные пороки - у 17 чел.(70,8 %), комбинированные митрально - аортальные пороки - у 7 чел.(29,2 %). У 19 (79,1 %) пациентов имелась относительная недостаточность трехстворчатого клапана. У 23 больных (95,8 %) была постоянная форма мерцательной аритмии, возникшая в сроки от 3 до 5 лет. Недостаточность кровообращения была у 21 больного II Б стадии, у 3-х больных оценена как терминальная. Сопутствующие заболевания встретились у 95,8 % обследованных. Среди них наиболее часто фигурировали гипертоническая болезнь, патология гепато - билиарной системы, дегенеративные заболевания опорно-двигательного аппарата.

Полученные данные свидетельствуют, что больные ревматизмом в пожилом возрасте характеризуются наличием сложных поражений клапанного аппарата сердца, нарушением сердечного ритма и выраженной недостаточностью кровообращения, а также рядом конкурирующих по тяжести сопутствующих заболеваний.